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Sondage : plus d’1 Français sur 2 pense que la France ne sera pas prête à
accueillir les Jeux olympiques cet été

Article rédigé par , le  CNews 30 mars 2024

Source [CNews] : Selon un sondage mené par l’Institut CSA pour CNEWS, Europe 1 et le JDD, publié ce
vendredi 29 mars, un peu plus d'un Français sur deux (52%) pense que la France n'est pas prête à accueillir
les Jeux olympiques à Paris cet été.

Le sujet déchaîne toutes les passions. À un peu plus de quatre mois du coup d’envoi des Jeux olympiques
, un sondage publié ce vendredi 29 mars par l’Institut CSA pour CNEWS,(JO) et paralympiques de Paris

Europe 1 et le JDD indique que 52% des Français pensent que le pays n’est pas prêt à accueillir la
compétition multisports mondiale.

A l’inverse, 47% des sondés pensent que la France est prête à accueillir les JO, tandis que 1% des personnes
interrogées ne se sont pas prononcées sur la question posée, à savoir : «Pensez-vous que la France sera prête
à accueillir les Jeux olympiques et paralympiques cet été ?»

Dans le détail, les hommes sont un peu plus confiants que les femmes. En effet, 55% des femmes ont ainsi
répondu «non», tandis que la part des «non» baisse légèrement à 50% chez les hommes (NB : 1% des sondés
masculins ne se sont pas prononcés). 
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